

Секция «Возрастная психология и психология развития»
Социальная активность молодежи в контексте проблем добровольчества и волонтеринга в ситуации социально-экономического кризиса

Шульц, Евгения Олеговна

Аспирант

Южный федеральный университет, Факультет психологии, Кафедра общей психологии,
Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: jenya-shults@mail.ru

Общественная активность является важной составляющей жизни, как на уровне отдельной личности, так и целого государства. В исследовании социально активного поведения молодежи мы обратились к отечественным и зарубежным исследованиям. В зарубежных социо-гуманитарных исследованиях проблеме социальной активности молодежи уделяется большее внимание, чем в отечественных гуманитарных науках. Одним из направлений социально-активного поведения которое становится все больше популярным является - волонтерство, добровольческая деятельность. Наибольшие исследования проводились в Англии. В современном обществе добровольцы очень востребованы, и на них возлагаются большие надежды. Ожидается, что успешное вовлечение молодежи в волонтерскую деятельность улучшит ее социальные навыки, укрепит социальную сплоченность, будет способствовать интеграции неблагополучной молодежи, снизит уровень преступности и антисоциального поведения [1]. Предметом исследования Марка Хутина, проведенного в Институте исследований добровольчества в 2006-2007 годах, было изучение мотивов, побуждений, и результатов деятельности молодых волонтеров Англии. В ходе исследования было установлено, что 57% опрошенных молодых людей принимали участие в добровольческой деятельности. При этом наиболее популярным местом работы волонтера были учебные заведения различного уровня, а наиболее популярным занятием - организация и проведение праздников. Большинство респондентов указало, что желание улучшить порядок вещей и помочь другим было главным мотивирующим фактором [2]. Одним из масштабных исследований студентов-волонтеров была исследовательская работа Клер Холдсворф «Студенты-волонтеры в национальном контексте», реализованная в рамках организации - следованиях принимали участие студенты «Добровольчество Англии», в всех уровнях обучения: от момента поступления в вуз и вплоть до окончания магистратуры. В ходе исследования было установлено, что 15% новичков являлись членами благотворительных организаций еще до поступления в вуз. Рейтинг волонтерской активности был самым высоким у студентов медицинских, стоматологических и социальных профессий. Студенты, принадлежащие к этническим меньшинствам, студенты-инвалиды, и студенты, имеющие обязательства по уходу за кем-то из родных так же продемонстрировали высокий уровень добровольческой активности. Самым низким этот показатель был у обучающихся естественным и техническим наукам, строительству и планированию. [3]. В Отечественных исследованиях молодежных общественных организаций, первые работы появились в начале девяностых годов прошлого века. Одна из первых попыток в отечественной науке оценить психологические факторы участия в общественных движениях была предпринята социологом О.Н. Яницким. В своем исследовании им был проделан анализ мотивов такой формы общественной активности. По мнению исследователя, их наиболее глубокой психологической мотивацией были потребности в самореализации личности, в проявлении ее индивидуальности, в самостоятельно конструируемых, разнообразных, эмоционально насыщенных социальных связях, общении. Другим мотивом, определяющим поведение активистов, по мнению О.Н. Яницкого, является обогащение социальных связей личности, которое происходит благодаря участию в данной деятельности. [4]. После изучения и анализа отечественных и зарубежных исследований социально-активной молодежи и участия ее в общественной деятельности, важно отметить ряд особенностей для дальнейшего

правильного понимания данной проблемы: 1. В России сегодня общественных организаций много, но в основном они носят временный характер, быстро появляются и также быстро исчезают. Чаще всего появление таких организаций связано с какими-либо политическими процессами, происходящими в стране, в которых молодежь выступает в качестве массовой управляемой силы. 2. Исследования молодежных общественных организаций, ориентированных на разнообразную помощь людям (назовем их добровольческими организациями), часто носят статистический характер. Что касается, молодежных религиозных общественных организаций, то они в психологии практически не изучены. В настоящее время наибольшую часть населения составляет социально-активная молодежь, и главной задачей в данное время является правильно направить эти силы на благо общества и государства, грамотная разработка специализированных программ, которые могут быть составлены с учетом ценностно-смысловой сферы участников различных общественных организаций.

Источники и литература

- 1) Абакумова И.В., Берберян Э.С. Изучение ценностно-смысловой сферы субъектов образовательной деятельности. Статья /Сборник материалов международной конференции «Психология общения и доверия: теория и практика», 2014г. – М.: Университет РАО, 2014г. – 566с.
- 2) Белов О.А. Современные молодежные движения [Текст]: Методическое пособие / О.А. Белов. М.: Изд-во «Перспектива», 2010. 56 с.
- 3) Иваненков С.П., Кострикин А.В. Проблемы исследования социальной активности молодежи [Текст]. Иваненков С.П., Кострикин А.В. 2009.
- 4) Яницкий М.С. Ценностные ориентации личности как динамическая система [Текст] / О.Н. Яницкий. Кемерово: Изд-во «Кузбассиздат», 2000. 204 с.